

**ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Хасановой Шахло Раҳмоновны на  
тему: «Сопоставительное исследование имен прилагательных в русском  
и таджикском языках: структура, семантика и функционирование»,  
представленной на соискание ученой степени доктора филологических  
наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое,  
типологическое и сопоставительное языкознание**

Изучение адъективной лексики таджикского языка, как в сопоставительном ключе, так и в одностороннем порядке, имеет как теоретическое, так и практическое значение для систематизации и разработки морфологической системы таджикского языка. Необходимость изучения имен прилагательных в таджикском языке обусловлена прежде всего его аморфностью и сходством с другими частями речи таджикского языка, отсутствием критериев их семантической дифференциации на основе универсальных и специфических признаков, внесением более четких и детальных уточнений по некоторым частным аспектам их деривации.

На современном этапе развития языкознания эти и другие вопросы грамматики таджикского языка и сопоставительной грамматики таджикского и русского языков остаются дискуссионными в силу своей неразработанности. В этой связи данное комплексное монографическое исследование является попыткой восполнить существующие на сегодняшний день лакуны в изучении имен прилагательных таджикского языка в сопоставительном с русским языком аспекте.

Целью диссертации является комплексное исследование деривационного, семантического и функционального потенциалов имен прилагательных русского и таджикского языков в сопоставительном аспекте.

В качестве объекта исследования выступает адъективный пласт лексики таджикского и русского языков как части морфологической системы.

Научная новизна исследования состоит в том, что впервые проводится комплексное, многоаспектное теоретическое и аналитическое исследование адъективного класса слов таджикского и русского языков в сопоставительном плане. Новизна исследования также обусловлена многогранным и всесторонним изучением всего состава прилагательных таджикского языка, извлеченных из

«Таджикско-русского словаря» в отдельный двуязычный словарь адъективной лексики таджикского и русского языков. Впервые в полном объёме рассматривается деривационный потенциал имен прилагательных таджикского языка и выявляются их соответствия в русском языке, изучается история становления морфологической системы двух языков, в особенности приобретение частеречного статуса адъективной лексикой в сопоставляемых языках.

Диссидент проанализировала большой объём литературы по заявленной теме, систематизировала и обобщила полученные результаты исследования. Автором доказано, что типология грамматических признаков адъективного класса слов проявляет разнородность, поскольку в каждом из языков прилагательные обладают своим набором лексико-грамматических категорий. Если для русских прилагательных характерны такие грамматические категории, как род, число и падеж, то таджикские прилагательные в силу специфики грамматического строя проявляют аморфность и неизменяемость, вследствие чего у них отсутствуют категории рода, числа и падежа.

Отсутствует в таджикском языке также дифференциация адъективов по критерию полной и краткой формы, свойственная прилагательным русского языка.

В целом работа значима тем, что написана на высоком научном уровне, достигнуты все цели, которые были поставлены перед диссидентом. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в работе, обоснованы теоретическими положениями, полученными в работе, не противоречат известным положениям и базируются на строго доказанных выводах.

Языковая картина мира оригинально отражает внеязыковую действительность объекта исследования, существенно обновляя научный мир спецификой анализа двуязычного материала по собственно разработанным моделям.

В работе были отмечены незначительные опечатки аналогичного типа (пунктуационные и орографические, которые можно вполне рассматривать как признак самостоятельности исследования, поскольку они имеют

межъязыковую основу, что ни в коей мере не умаляют научной значимости диссертационного исследования).

Автореферат диссертации привлекает логичностью, последовательностью изложения и освещения проблемы исследования.

На основе вышеизложенного, считаю, что автор диссертации «Сопоставительное исследование имен прилагательных в русском и таджикском языках: структура, семантика и функционирование» Хасанова Шахло Раҳмоновна заслуживает присуждения ученой степени ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

**Рецензент:**

Доктор филологических наук,  
профессор Самаркандского  
государственного института  
иностранных языков

Насруллаева Нафиса Зафаровна

19 марта 2025 г.

Адрес: 140104, Республика Узбекистан,

город Самарканд, улица Гагарина, дом 43

Тел.: (+99891) 314-94-82

Подпись Н. З. Насруллаева подтверждаю:  
Начальник отдела кадров Р. Зидуллаева

